

«Сквернословие в моей жизни»

Книжные выставки по культуре речи оформляются в районной библиотеке каждый год. В этом году мы подготовили на абонементе необычную выставку «Вирус сквернословия», где были помещены книги по культуре речи, справочники, словари. Оригинальным решением было представить на выставке высказывания талицкой молодежи об их отношении к ненормативной лексике и высказывания известных людей.

Издревле нецензурная речь в русском языке именовалась сквернословием – от слова «скверна». В словаре В.И. Даля сказано: «Скверна – мерзость, гадость, пакость, все гнусное, противное, отвратительное...»

Перед презентацией выставки было проведено анкетирование «Сквернословие в моей жизни». В нем приняли участие 30 студентов профиля и 48 учащихся 9 классов школы № 5.

Анкета состояла из 7 вопросов, среди них такие: используешь ли ты в своей речи мат; как часто ты их произносишь; почему ты их используешь в своей речи; в каких ситуациях это происходит; что чувствуешь, когда слышишь ругань других; что нужно сделать, чтобы люди не употребляли бранные слова; хочешь ли ты, чтобы твои будущие дети в своей речи их использовали?

Даже такой выборочный опрос выявил отношение молодежи к употреблению нецензурных и жаргонных слов. Из 78 человек только 5 не употребляют их. У большинства «они вылетают сами собой», «потому что люди не понимают по-русски», «потому что не хватает нормальных слов», а также их просто-напросто «вынуждают».

На вопрос «Как часто произносишь эти слова?» 51% ответили «очень редко», а ежедневно их произносят 30% респондентов, что очень огорчает. Среди ответов были «как доведут», «в своей обстановке, с друзьями», «только, когда человек долго не понимает» и только по два ответа были такие как «никогда» и «всегда».

Зачастую это происходит в «конфликтных ситуациях», «при проявлении эмоций», «при общении с друзьями», «когда что-то не получается». Когда слышат ругань окружающих, чувствуют неприязнь и даже отвращение, испытывают раздражение и желание

сделать замечание. Очень огорчает, что 35% опрошенных ответили «все равно».

Анкетирование показало, что молодежь использует нецензурные выражения как экспрессивное средство, считая это нормальным в общении со сверстниками и друзьями. Тем не менее, участники анкетирования относятся к сквернословию отрицательно.

Ребята внесли несколько предложений по исключению нецензурных, бранных слов и жаргонных слов из речи. Например, такие:

- ввести штрафные санкции;
 - упрекать, поправлять;
 - вырабатывать умение сдерживаться и контролировать свою речь в любой ситуации.
- Очень порадовал совет «читать книги, смотреть хорошие фильмы»; позабавили ответы «отрезать язык, выбить зубы, зашить рот», «бить по губам», «отгуптить»; повергла в уныние фраза «ничего уже не сделаешь, их все равно будут употреблять»; испугал – «ввести казнь».

На вопрос «Хочешь ли ты, чтобы твои будущие дети в своей речи использовали бранные слова?» только 87% опрашиваемых ответили «нет», потому что они хотят видеть своих детей воспитанными. Остальным же это не важно или же они затруднились ответить.

Проведенное исследование показало, что за чистоту русского языка нужно активно бороться, обязательно пропагандировать нормы культурной речи среди молодежи. Необходимо понять, что мы ответственны за нашу речь. Было бы наивным полагать, что употребление нецензурных слов – дело сугубо личное. Аристотель, величайший философ Древней Греции, писал: «Законодатель должен удалять из государства сквернословие, потому что из привычки скверносоловить развивается и склонность к совершению дурных поступков». А у нас теперь, увы, сквернословие стало нормой. Это представляет опасность для интеллектуального и духовного развития человека и для общества в целом. Остается напомнить, что все в наших руках.

Лушникова С.В., библиотекарь ЦРБ.